

## 开栏的话

道德名城，魅力周口。在绵延千年的文明滋养中，三川大地不断涌现出崇德尚礼的圣哲先贤；在积淀深厚的文化传承下，豫东平原一直沿袭着淳朴民风。近年来，随着精神文明建设的持续深化，周口“道德名城”的品牌越擦越亮，彰显

文明乡风、良好家风、淳朴民风的身边榜样层出不穷。即日起，本报对他们和他们的故事予以连续报道，进一步宣传榜样、倡树新风，为奋力谱写中国式现代化建设周口实践新篇章贡献文明力量。

## 争做 106 岁外婆的“小棉袄”

□记者 张猛 孙靖文/图

人生五伦孝为先，自古孝是百行原。孔子曰：“孝，德之本也。”在中华优秀传统文化的深厚土壤里，孝道始终是滋养家庭、维系亲情的关键纽带。1月23日，记者走进一个平凡却又温暖的家庭，记录一名百余岁老人被外孙们宠成“小公主”的故事。

“您今年多大岁数了？”

“属羊的，多大岁数我也忘了。”

一进门，看到刘关荣老人，记者情不自禁地问。

“她今年 106 岁了，和俺二哥、二嫂一个锅。”刘关荣老人最小的外孙张建立帮忙回答。

1月23日上午，冷空气再次“入侵”豫东平原，北风凛冽，雨水冰冷，西华县叶埠口乡赵寨村张坤立家中却暖意融融，堂屋里 106 岁老人刘关荣被她的外孙、外孙媳妇们围坐在中间，陪她拉家常。刘关荣的小外孙张建立今年 48 岁了，还时不时地在她面前故作孩子状，逗她开心。“我在她面前永远是小孩儿。”张建立说。

“1977 年俺姥就来俺家了，俺妈说那一年刚好我出生。”张建立对外婆哪一年来的他家记得非常清，那是他母亲活着的时候告诉他的。

106 岁，经历了一个多世纪的风雨洗礼。从战火纷飞的艰苦岁月，到如今的繁华盛世，岁月在老人脸上留下了深深浅浅、长长短短的皱纹，一双缠裹的小脚，让本已行动不便的她走起路来更加缓慢。“外婆对我们特别好，可疼我们了，有啥好吃的她不舍得吃，都给我们留着。”张建立说，外婆 50 多岁时就被他母亲接到家了。

岁月不饶人，谁都会在时间的长河里慢慢老去。张坤立是张建立的二哥，近几年，他们的父亲、母亲因病相继离世。“俺爸俺妈不在了，俺姥就和俺二哥、二嫂生活在一起。说起照顾俺姥，二嫂的功劳最大。”张建立说他和大哥常年在外经商，会时不时地回来看望外婆，“城里她不愿意去，她在村里住习惯了，哪里都不想去。”刘关荣在外孙媳妇的悉心照料下红光满面。

“他们的姥姥在我们村住几十年了，人品出了名的好。他们弟兄几个也好，他们的家属也孝顺，特别是张坤立的媳妇，把老太太照顾得非常好。”一位村民告诉记者。

“俺姥就生了俺妈自己，我们没有舅、没有姨。俺姥年轻时对我们几个可好了。”张建立有俩哥一个姐，他们的童年不仅有父母的爱，还多了一份外婆的爱。

“俺爸俺妈去世后，一说要照顾俺姥，大家都抢着干。”张建立说，他大姐非常想照顾姥姥，但他弟兄仨不同意。“为了公平起见，就照顾姥姥这



刘关荣老人(左一)和她的亲人们。

件事，他们还专门召开了一个家庭会议，最后决定让二哥、二嫂照顾姥姥。”张建立说，外婆年纪大了，轮流照顾太折腾老人，他二嫂不仅心细还有耐心，也愿意照顾老人。

“俺二嫂对俺姥非常好。”张建立说，他非常敬重二嫂，他二嫂对外婆很是体贴。天热了家里有空调，冷了有暖气，怕老人孤独，他二嫂就把老人从偏房里挪到堂屋，人来人往热闹，还有人给老人说说话。

在张建立二哥、二嫂的悉心照料下，刘关荣老人的生活很是舒心。每日清晨，张建立的二嫂精心熬制软糯的米粥，再搭配几样爽口小菜，用最温和的方式“唤醒”外婆的味蕾。饭后，张建立的二哥会用轮椅推着老人在院子里晒太阳，讲讲邻里间的新鲜事儿。

刘关荣老人听得津津有味，脸上不时露出笑容。

春节临近，张建立姐弟四人都盼望着聚在一起，热热闹闹过个年。

106 岁的刘关荣老人晚年生活被幸福填满，每一件“小棉袄”都想套在她身上，想方设法温暖老人每一个平凡的日子。

“您长寿的秘诀是啥啊？”

“不知道。”

采访最后，记者问刘关荣老人。

“她心里没有事儿，也从来不和人计较。”

照顾刘关荣最多的张坤立告诉记者。

## 文明风尚浓 三川万事兴

## 平安人寿周口中支开展金融消费者教育宣传活动

为增强消费者金融安全意识，近日，平安人寿周口中支在昌建 MOCO 新世界广场开展金融消费者教育宣传活动，践行企业社会责任，塑造良好行业形象。

活动现场，平安人寿周口中支平安金融知

识志愿宣讲团成员通过悬挂宣传横幅、摆放展架等方式，向过往群众普及金融消费者八项基本权利、非法集资常见手段和预防措施等金融知识，增强群众的风险防范意识。

“春节期间，平安人寿周口中支将持续发

力，开展形式多样的金融消费者教育宣传活动，助力金融知识深入人心，为金融消费者权益保驾护航。”平安人寿周口中支相关负责人表示。②12

(平安)